

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIDOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXIV. Número 21 — MADRID, 15 de Octubre de 1955 — Precio: 1 peseta.

## LA QUIEBRA DE FALANGE SE ACENTUA

Al examinar los fenómenos políticos y el desarrollo social en nuestro país, aparece cada día más claro y con pruebas abundantes y convincentes el que la amalgama de fuerzas reaccionarias y fascistas que por decreto se integraron en el denominado «Movimiento Nacional» y lo que constituyó su «esencia», Falange Española, está rota, debatiéndose en contradicciones agudas.

Monárquicos juanistas por un lado, carlistas por otro, algunos sectores de la Iglesia por el suyo, no ocultan sus divergencias con Falange y se esfuerzan en diferenciarse de ésta.

En cierto modo, cubriéndose con apariencias, estas fuerzas aparecen como sectores coaligados con Falange bajo la jefatura de Franco, pero lo que ya es inocultable es que hay un conflicto entre ellas que adquiere estado público acerca de la legitimidad del régimen.

Y ya sabemos que, cuando las fuerzas políticas y sociales dirigentes de un régimen dado llegan a poner en duda y, en algunos casos, a perder la confianza en la legitimidad de sus instituciones, significa que consideran inevitable su modificación o preven su caída.

Franco se esfuerza en mantener a su alrededor todas estas fuerzas aglutinadas por el temor que les inspira una caída vertical del régimen, y el que en la solución de los problemas políticos que urgentemente exige la situación intervenga el pueblo.

No obstante, pese a tales esfuerzos, la ruptura del llamado «Movimiento Nacional» aparece sin veladuras ante las masas, y la legitimidad del régimen se discute en la calle. Y no sólo por las masas obreras y populares, en las cuales el franquismo siempre ha tenido sus más irreductibles enemigos, sino por sectores burgueses y fuerzas políticas reaccionarias que oficialmente han venido formando parte del «Movimiento».

Así vemos que las fuerzas monárquicas alfonsinas se declaran partidarias de la restauración inmediata de la monarquía borbónica. Las tradicionales fuerzas carlistas, de su rey. En este sentido, hemos podido leer, recientemente, en el periódico clandestino carlista, «Tiempos Críticos», número 26 del mes de junio, la afirmación política de que éstos, «... no tienen nada que ver con las falsificaciones que hoy se llevan y tienen que diferenciarse netamente de ellas y conservar su independencia, para que nadie, ni los de fuera ni los de dentro, se llamen a engaños.»

Pero, al objeto que perseguimos, no se trata solamente de señalar el que las fuerzas que componían el llamado «Movimiento» se hayan fraccionado, sino que, además, en el seno de lo que es propiamente Falange la quiebra ideológica y orgánica es patente, y su aislamiento lo proclaman sus jerarcas.

Testimonios elocuentes de esta descomposición aparecen ya con frecuencia en la prensa falangista y en discursos de los jerarcas mayores y menores.

Así hemos podido leer en «Alcalá», en un artículo de Jordana, el destituido jefe del S.E.U., que «... las dormidas, que no muertas,

fuerzas sociales, nos ganaron la batalla a la hora de la revolución nacional-sindicalista, dejándola convertida, primero, en una revolución nacional y, después, en una restauración...» «...Así — continúa — a nuestra generación se le vuelve a plantear la misión de

por **CRISTOBAL ERRANDONEA**

instaurar un orden nuevo...»

Artículos de tonos parecidos pueden leerse en «Haz», «Levante», en el suplemento «Nueva Guardia» de este periódico, y en «Verdad» de Barcelona, etc., etc.

En «Levante» del 23 de junio podía leerse, «... Pedimos una rápida y general revolución agraria que no respete los intereses contrarios a ella... y la supresión inmediata de la supremacía de las entidades bancarias en la producción nacional...»

En «Verdad», y firmado por el «Lugarteniente de la Guardia de Franco de Barcelona», apareció en el mes de julio un artículo titulado «Hay mucho fantasmón y farsante con camisa azul» y en el que confiesa un pesimismo notable cuando afirma, «... a los que vivimos la política de la ciudad y de los pueblos y sabemos que todavía hay mucho fantasmón y farsante con camisa azul, se nos ha de permitir alguna duda sobre la fortaleza del actual Movimiento en sí...»

Después de 16 años en el Poder, contando con los poderosos medios de todo orden de que han dispuesto y disponen, los falangistas se ven en el trance de exponer afirmaciones públicas tan características de su falta de fe, tan acusada en los que se sienten derrotados.

La fuerza irresistible de los hechos pone a descubierto que no hay tal «revolución nacional-sindicalista»; que las fuerzas «dormidas, que no muertas» de la reacción tradicional española están ahí, vivas y pujantes, dueñas de tierras y haciendas, mientras el pueblo (pasa a la pag. 2)

### ZARAGOZA

#### LOS DOCUMENTOS DEL V CONGRESO ACOGIDOS CON ENTUSIASMO

El informe de la camarada Dolores Ibárruri, el programa y los Estatutos del Partido, han sido acogidos con verdadero entusiasmo por las personas que han tenido la oportunidad de leerlos. Entre los comentarios escuchados entre gentes de diversas clases sociales y tendencias, se subraya de una forma general el acierto con que el Partido Comunista aborda de manera clara y real la actual situación española, dando respuesta a las preocupaciones de las masas.

Al mismo tiempo, entre los trabajadores y en otros medios, se nota un anhelo creciente de leer MUNDO OBRERO, de saber qué opinan los

comunistas sobre los problemas actuales, y de salir del círculo vicioso y asfixiante de la prensa franquista.

En los círculos intelectuales, MUNDO OBRERO es leído con verdadera satisfacción. Cada número de CUADERNOS DE CULTURA pasa de mano en mano, recibiendo una acogida favorable por parte de sus lectores. Conozco el caso de un anciano profesor, sinceramente antifranquista pero muy alejado de las ideas comunistas, que está pendiente de la llegada de algún número de CUADERNOS DE CULTURA. Para leerlo él, y también para darlo a conocer a sus amigos. Los trabajadores buscan con

TOLEDO

### UNA ACCION DE PROTESTA DE LOS OBREROS DE LA FABRICA DE ARMAS

El centro industrial más importante de la ciudad es la Fábrica de Armas donde trabajan 1.500 obreros, hombres y mujeres. En esta fábrica del Estado los salarios son de los más bajos. Un peón gana 30 duros cada diez días. Si tiene a su mujer y a dos hijos, le dan de «punto» 250 ptas. al mes.

Hace poco, cambiaron el director de la fábrica. El que había antes, daba algunas facilidades a los obreros; por ejemplo, de vez en cuando se les daba un paquete de comida. El nuevo director, un falangista ha liquidado las pequeñas ventajas que en este sentido tenían los obreros.

Hace tres meses, 80 obreros han sido despedidos de la fábrica. Esta decisión ha provocado mucho descontento en el conjunto de los que allí trabajan. Y al poco tiempo han aparecido en las esquinas de las calles y en los troncos de los árboles unos pasquines en los cuales los obreros despedidos denuncian al nuevo director «porque les ha lanzado al paro y al hambre»...

Este hecho ha causado una gran impresión porque ha sido una manifestación de protesta que ha tomado estado público contra los despidos. La reacción de estos obreros reviste cierta importancia por cuanto el personal admitido en la Fábrica de Armas es objeto de una escrupulosa investigación, para que no pueda entrar nadie de antecedentes democráticos.

El hecho de que, pese a las medidas adoptadas por las autoridades, los obreros despedidos no se hayan resignado, sino que hayan buscado y encontrado la forma de expresar públicamente, ante el pueblo, su protesta contra los despidos, es una muestra elocuente de cómo se acrecienta entre los trabajadores, incluso en sectores anteriormente atrasados, la decisión de luchar, de no callarse, de defender unidos sus reivindicaciones.

Los pasquines de los obreros despedidos han dado lugar a muchos comentarios entre la población, y han sido acogidos con una gran simpatía.

Corresponsal.

verdadero afán el poder escuchar RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE. Como la situación económica impide a la mayor parte de las familias el tener un aparato de radio, se reúnen en grupos para conseguirlo.

Corresponsal

### VALENCIA

#### AUN VAN DE MANO EN MANO

Un camarada que reside en un pueblo de la provincia de Valencia, nos dice lo siguiente sobre la difusión de los materiales del V Congreso del Partido: «Di a leer los documentos que llegaron a mis manos a algunas personas conocidas. Y esta es la hora que aún no han vuelto a mis manos. Aún van pasando de mano en mano, y son leídos por muchos vecinos del pueblo.»

# LA QUIEBRA DE FALANGE...

(viene de la primera página)

se muere de hambre; y que, en definitiva, todo el tinglado que Falange sostiene, sus consignas tales como « Revolución en el orden », « sin lucha de clases », « a través de los sindicatos », etc., responden precisamente a mantener y reforzar la dominación de la reacción capitalista-terrateniente, pretendidamente derrotada por el « nacional-sindicalismo ».

Como Elola a mediados de agosto en Soria, Fernández Cuesta en Jerez de la Frontera el 11 de septiembre, ha aludido una vez más en un discurso al pesimismo y a las renunciaciones que están quebrantando la disciplina de Falange.

« Porque hay gente — ha dicho — que en los tiempos difíciles de nuestra Cruzada estaban dispuestas a dar cuanto tuvieran y a no regatear elogios a los que luchaban por España, pero que ahora que el peligro no existe y han salvado vida y hacienda, les regatean la más mínima gratitud, y las cañas de la adulación de antaño se han trocado en lanzas de la crítica y de la murmuración de hogaño ».

La venta de España a los imperialistas norteamericanos, ha acentuado estas diferencias y esta descomposición. A los sueños febriles de « imperio », a las campañas demagógicas sobre Gibraltar, ha sucedido la colonización del país y la ocupación que llevan a cabo fuerzas norteamericanas, despertando el descontento y la protesta general.

La camarada Dolores Ibárruri en el informe del C.C. al V Congreso decía que: « En sus últimos discursos, Fernández Cuesta, Secretario General de Falange y ministro de Franco, se ve obligado a abordar públicamente esta situación de descomposición en el seno del bloque gobernante. Los términos que emplea el Secretario General de Falange no son, ni mucho menos, los términos usuales de un Partido fascista que se encuentra en el Poder y que se propone gobernar « para siglos », como han dicho frecuentemente los falangistas. Son más bien los términos de quienes se ven acosados, incluso por sus amigos y cómplices, y que se defienden, no con la fuerza de un Poder que se siente sólidamente establecido, sino con la amargura del que se reconoce derrotado ».

En el terreno de la organización, la descomposición de Falange se desarrolla también de forma aguda.

Sus organizaciones son, numéricamente, muy raquíticas. Los pocos falangistas que fueron reclutados entre la clase obrera, han abandonado prácticamente Falange, y aquellos que todavía conservan el carnet, son elementos pasivos que no realizan ninguna actividad política. Y aun entre estos, es corriente ver cómo cuando se critica al régimen se encogen de hombros.

Y desde luego, fuera de los jefes oficiales, cuesta trabajo encontrar quien defienda a Falange. Aquellos desfiles de antaño pasaron a la historia.

El pasado mes de junio, por ejemplo, y para conmemorar el aniversario de la entrada de los franquistas en Bilbao, Falange organizó varios actos: misa de campaña en El Arenal, desfile militar y un banquete. Pues bien, en la misa no había más que contadas personas, además de las formaciones del Ejército, Policía

Armada, Guardia Civil y las autoridades provinciales y locales. El desfile tuvo lugar ante la indiferencia de los transeúntes y la curiosidad de la chiquillería. Al banquete, al que invitaron con insistencia, especialmente a los militantes de Falange, y en el que habló Fernández Cuesta, asistieron poco más de 250 comensales, en su gran mayoría funcionarios, alcaldes y autoridades eclesiásticas, civiles y militares.

Evidentemente que, por su carácter y su composición, y como consecuencia de la situación nacional e internacional en que se ha envuelto el franquismo, siempre han existido fricciones y contradicciones entre las diferentes fuerzas que componían el « Movimiento ». Pero no es menos evidente el que hoy no se trata de simples fricciones y contradicciones. Hoy se trata de una lucha entre estas fuerzas, que discrepan sobre los cambios que es preciso realizar en el régimen político, a fin de asegurar el Poder de la burguesía y los terratenientes.

En el fondo, se trata de que los « triunfadores » de ayer, asediados por los tremendos problemas económicos, sociales y políticos, cuya solución vino a impedir la sublevación franquista, y presionados por la marea popular que sube de nuevo, se ven cogidos en su propia trampa.

El franquismo, al ahogar en sangre la República y restaurar el poder de las castas semifeudales y de la oligarquía financiera, no sólo hizo retroceder la revolución democrático-burguesa, sino que agravó al máximo las causas que exigen la solución a estos grandes problemas.

El crecimiento de las fuerzas de la clase obrera y de la democracia en España, que el franquismo quiso ahogar en sangre, respondía a problemas democráticos de la revolución cuya solución está planteada en esta etapa del desarrollo de la sociedad española. Problemas que están recogidos y formulados en el programa del Partido Comunista y que la realidad de cada día lo confirma, son insoslayables.

## FUNCIONARIOS QUE PIDEN AUMENTO DE SUELDO

Los funcionarios que constituyen el llamado Cuerpo subalterno del Seguro de Enfermedad, que dependen de la Dirección General de Previsión del ministerio de Trabajo, han solicitado aumento de sueldo. En el escrito que han dirigido a la mencionada Dirección hacen constar que se encuentran en una situación agobiante.

Comentando esta petición, « Arriba » del 2 de agosto, dice que « ... Se da la triste paradoja de que existe esta gran masa de funcionarios subalternos del Seguro de Enfermedad, en cuyos hogares se producen situaciones de verdadero agobio y necesidad por no tener asegurados los más mínimos ingresos para poder sustentarse él y sus familiares... »

No es el primer caso de funcionarios del Estado o pertenecientes a organismos autónomos dependientes del mismo, en el que se evidencia lo mal pagados que están, en los que se pone al descubierto la miseria que les rodea. En este aspecto, el Estado franquista se distingue como un negrero explotador que impone condiciones de trabajo y paga sueldos de lo más bajo a sus funcionarios.

A cualquiera se le ocurriría pensar que esa tan cacareada « política social » de que se vanaglorian los jerifaltes del régimen, tendría que empezar a aplicarse por el régimen a sus servidores. Pero, como se ve, no es así. Reduciendo nuestra argumentación al caso que nos ocupa, la « política social » del franquismo no cuenta para los funcionarios, los cuales perciben sueldos de hambre.

Con todo desparpajo, como si el asunto no fuera con ellos, el órgano periodístico de Falange, se refiere a la « necesidad » que pasan los funcionarios del Seguro de Enfermedad. Pe-

Efectivamente, las fuerzas de la democracia avanzan, y su presión hace crujir y descomponerse todo el armazón del régimen. Porque está claro que la descomposición de « Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. » es la descomposición del propio régimen franquista.

En el desarrollo de las fuerzas de la democracia, nuestro Partido, nuestra política, tienen un papel fundamental. Nuestro Partido ha señalado constantemente las debilidades, las contradicciones del régimen franquista, que impedirían su consolidación y abrirían su camino a la descomposición. Nuestro Partido ha alertado día a día a las masas, ha desarrollado su conciencia, haciendo sentir su enorme fuerza, y mostrando el camino de la victoria. La tenacidad, la firmeza, los sacrificios de los comunistas, están en el primer lugar de este crecimiento de las fuerzas democráticas, que agudizan al extremo la crisis del régimen franquista.

Y mientras la ideología de Falange está por tierra y su fuerza se desmorona, nuestra política se hace carne en las masas, nuestras ideas penetran en el pueblo y son la luz que alienta la esperanza en medio de las ruinas y del caudal del franquismo.

Al lado de la labor tenaz y abnegada de los comunistas por abrir el camino de la salvación a nuestro pueblo, aparecen a éste cada vez con mayor fuerza el desarrollo inmenso y las grandes victorias socialistas de la Unión Soviética, de la China popular, de las nuevas democracias, los grandes éxitos del campo de la paz, de la democracia en el mundo, frente a las fuerzas de la reacción, del imperialismo y guerra.

El V Congreso de nuestro Partido, sus resoluciones, el programa aprobado en él, han acelerado aún más el desarrollo de la conciencia democrática de nuestro pueblo, de la lucha por la unidad de las fuerzas democráticas y antifranquistas. Claro está que esto dependerá de la medida en que se desarrolle nuestro propio trabajo. Tenemos en nuestras manos las armas políticas para intensificar y ampliar la lucha de las masas antifranquistas, para establecer una unidad firme entre ellas, que es condición para que la crisis del franquismo se transforme en su completa bancarrota, en la victoria de la causa de la independencia nacional, de la paz y de la democracia en España.

ro, ¿quiénes les imponen sueldos tan bajos como para que pasen necesidad? cabe preguntarse. No creemos que sea cuestión de buscar a los responsables en la estratosfera. Los responsables son los franquistas, de los cuales es orgulloso « Arriba ». Las cosas como son sin más rodeos.

Los funcionarios del Seguro de Enfermedad piden en su solicitud aumento del Plus de carestía de vida y cuatro pagas extraordinarias anuales.

Seguramente los habrá confiados, entre ellos y esperarán que sus peticiones sean atendidas. Pero la experiencia, su propia experiencia, les está demostrando que el Estado franquista no accede a sus peticiones. Ya lo han visto al cobrar las primeras mensualidades de este año. Es verdad que unos cuantos altos funcionarios han tenido aumento de sueldo con pluses y otras pagas extras. Pero ellos, no.

¿Qué hacer? se preguntarán los más de entre ellos, ¿resignarse?, ¿esperar a que a los franquistas se les ablande el corazón y les concedan alguna mejora? Esto no es recomendable porque los funcionarios subalternos del Seguro de Enfermedad han visto, año tras año, cómo sus peticiones han quedado en eso... en peticiones, sin haber tenido la respuesta satisfactoria que deseaban.

Por nuestra parte, nos permitimos indicarles otro camino: el de contar con su esfuerzo propio, como única garantía de que puedan hacerles caso y de que sus peticiones merezcan las atenciones que justamente les son debidas. Mientras los jefes franquistas no les ven dispuestos a hacer valer sus peticiones, no les harán caso.

ESPAÑOLES ¡ESCUCHAD!

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE!

Emite por ondas cortas de 37, 39 y 43 metros, todos los días de 7 de la tarde a 12 de la noche, con un breve intervalo de dos minutos cada media hora.

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE transmite los domingos de 12 a 1.30 de la tarde por ondas cortas de 26, 28 y 29 metros; y de 2.30 a 3 de la tarde, en emisión de sobremesa, por onda de 26 metros.

# CONDADO DE FERNANDEZ POR EL DESARROLLO DE LA INDUSTRIA PESQUERA Y CONSERVERA

El programa del Partido Comunista dedica un apartado especial al problema de la industria pesquera y conservera, en el cual se dice: *Protección a la industria de la pesca; concesión de créditos baratos y a largo plazo para renovación y el desarrollo de la flota pesquera. Fomento y desarrollo de la industria conservera.*

La industria pesquera reviste una importancia considerable para la economía española, para la vida y la alimentación de la población de nuestro país.

Según las estadísticas oficiales, hay cerca de 300.000 pescadores en España y si se tienen en cuenta las familias y las personas que trabajan en tierra, se estima que dos millones de españoles dependen del desarrollo de la pesca. Los pescadores constituyen sin duda uno de los sectores de la clase obrera más duramente explotados. Su remuneración es muchas veces inferior a 8 ptas. AL DIA. La prensa franquista, en el caso de un pueblo pesquero en el cual, al cabo de 30 días de trabajo, la ganancia por pescador era de 109 ptas. En numerosos pueblos hay un paro enorme. La gran mayoría de pescadores viven en chozas inmundas, en condiciones infrahumanas. Están obligados a arriesgar su vida en barcos anticuados.

La industria pesquera es una de las que más han sufrido de la política antinacional del régimen franquista. Hace unos lustros, Vigo era el puerto sardinero más importante del mundo. Allí se desembarcaban hasta 45.000 toneladas de sardinas al año. En 1951, sólo se desembarcaron 3.000 toneladas. Las capturas de merluza en Pasajes, han pasado de 26.000 toneladas en 1946 a 2.900 toneladas en 1953...

Los franquistas no pueden silenciar la gran crisis de la pesca. Pero recurren a toda suerte de malabarismos para esconder sus causas reales. Franco tuvo el descaro de afirmar, por causas misteriosas, los peces huían de las costas españolas... El año pasado los franquistas celebraron a bombo y platillo una Conferencia Nacional de la Pesca en la cual multiplicaron las promesas demagógicas.

Mas, ¿cuál ha sido el resultado efectivo de este cúmulo de palabras? En 1954, la crisis pes-

quera se ha agravado aún en proporciones mayores que nunca y se han capturado 46.000 toneladas de pescado menos que en 1953. Si examinamos algunas de las causas determinantes de esa crisis, se impone la conclusión de que, bajo el franquismo, no tiene solución posible. La política del régimen, lejos de aliviar la crisis pesquera, la empeora al máximo.

Es evidente, por ejemplo, que no puede haber desarrollo de la pesca ni de la industria conservera mientras la miseria impida al pueblo adquirir y consumir pescado. Incluso las estadísticas oficiales reconocen que el consumo medio de pescado por habitante en Madrid ha bajado de 56 kgs. en 1945 a 36 kgs. en 1953. El consumo de conservas ha pasado de unos 9 kgs. en 1946 a menos de 5 kgs. en 1952. Secuela insoslayable de ese acusado descenso del consumo es que, incluso con capturas de pescado muy inferiores a las de otras épocas, « sobra » pescado y grandes cantidades son arrojadas al mar a la llegada de los barcos a los puertos, o malbaratadas a 2 ptas. por arroba para las fábricas de abonos...

Otro factor a tener en cuenta es que las grandes Cías. capitalistas que monopolizan el comercio al por mayor prefieren que el pescado se pierda, antes que reducir su precio de venta al consumidor. Entre el desembarque del pescado y llegada a los mercados de venta, el precio se multiplica cuatro, cinco y hasta diez veces. Lo cual significa: hambre para el pueblo, ruina para los pescadores, y mayores beneficios para los intermediarios monopolistas.

En cuanto a la industria conservera, han desaparecido la mitad de las fábricas. En 1934, trabajaban en España 741 fábricas. El año pasado, 382. Y no obstante, todos los periódicos reconocen que se acumulan enormes excedentes de conservas de pescado que no encuentran comprador... Salta pues a la vista que para sacar a la industria pesquera y conservera del colapso en el que hoy se halla, es imprescindible que los españoles puedan comer más, que se eleven radicalmente las condiciones de vida del pueblo. El franquismo hace todo lo contrario.

Otro factor determinante de la crisis es el cierre de los mercados exteriores a las conservas españolas, tan apreciadas por su alta calidad. Las exportaciones han pasado de 29.000 toneladas (en el período 1931-35) a 6.500 toneladas (en el período de 1948-52). Para romper la asfixia de las exportaciones españolas, la vía es establecer un régimen democrático que mantenga relaciones normales con todos los países, y en particular con los países del campo socialista.

El estado de la flota pesquera española no puede ser más lamentable. El 90 % de los barcos son antiquísimos. Su rendimiento económico es sin duda el más bajo de Europa. Carecen del utillaje más elemental. Se suceden los naufragios. La flota bacaladera, por ejemplo, tiene que afrontar los mares del Norte sin tener ni un buque-nodriza, como tienen todos los otros países, incluso los portugueses. Lejos de facilitar la renovación y moderniza-

ción de la flota, el gobierno toma medidas brutales para arruinar a la inmensa mayoría de los armadores modestos. Les aumenta brutalmente los impuestos. Aumenta el precio del combustible, de las redes, de los repuestos... En algunos años, el coste del sostenimiento de una pareja de pesca ha subido de unas 30.000 ptas. a 250.000 ptas.

Lo que ocurre con el gasoil es una prueba clara del carácter de la política franquista en este orden: los barcos de mayor tonelaje disfrutaban de un precio especial, inferior en 300 ptas., al precio vigente para las embarcaciones más pequeñas. La política franquista está enfocada a asegurar el monopolio de la pesca a las grandes empresas capitalistas, a costa de LIQUIDAR a la mayor parte de los armadores pequeños y medios, dejando sin trabajo a una gran parte de los pescadores... Con toda claridad y cinismo ha declarado el jerarca José Amungual (vice-presidente del Comité Técnico de la Producción Pesquera), « que sobrarán en España 100.000 marineros ».

Frente a esa política de catástrofe, se levanta una oposición cada día más fuerte de los trabajadores del mar, y de un número creciente de armadores pequeños y medios. A todos los sectores dañados por la desastrosa política franquista, e interesados en el fomento y el desarrollo de la pesca en nuestro país, el programa del Partido Comunista les señala un camino de salvación.

Por eso es una tarea tan importante para los comunistas el esforzarse por hacer llegar nuestro programa a las masas de los pescadores, superexplotados, condenados a la más negra miseria, y en general a los amplios sectores de la población ligados a la industria pesquera y conservera.

## DE NUEVO SOBRE EL I.N.I. Y LA OPTICA

En número anterior hemos expuesto lo ocurrido con la nueva fábrica montada por el I.N.I., la E.N.O.S.A., fábrica que ahora no sabe en qué utilizarla. Aparte de media docena de periscopios en curso de fabricación, no hay otros trabajos.

Pues bien, hoy nos llega la noticia de que el I.N.I. anda buscando un comprador de dicha fábrica. Se ha dirigido a una compañía yanqui, la « Bausch and Lomb », la cual hasta la presente no ha aceptado, sin duda en espera de que el I.N.I. rebaje aún el precio de venta, ya de por sí envilecido. Se ha dirigido el I.N.I. también a la compañía « Zeiss » de Alemania occidental, a la que ha propuesto trabajar con sus patentes, dándole un beneficio del 10 % (se concede en estos casos sólo el 5 %, pero vayan ustedes a los franquistas con normas así). Pero la « Zeiss » también se ha negado, tanto a trabajar en esas condiciones como a comprar la fábrica.

Y el I.N.I. espera todavía qué hacer con la E.N.O.S.A.

No puede darse una prueba más elocuente de cómo se burlan los franquistas del pueblo, del grado a que llevan la enajenación de los bienes de la nación. Más de 145 millones ha costado al Estado, es decir al contribuyente español, la construcción de esa fábrica. Se siguen derrochando en ella millones de pesetas, sin ningún provecho para el pueblo. Y todo, para que en última instancia el I.N.I. la saque a la venta, como vulgares charlatanes de feria, « por lo que quieran dar » los trusts extranjeros.

## ¿« Desarrollo industrial » o tomadura de pelo ?

Bajo el título « Desarrollo industrial de España en el año 1954 », la prensa franquista ha publicado unos datos estadísticos del Consejo Superior de Industria sobre el número de empresas industriales fundadas en 1954, los capitales de dichas empresas, y las personas que en ellas han encontrado trabajo.

Es suficiente hacer un examen brevísimo de esas cifras, para caer en la cuenta de que se trata de una verdadera tomadura de pelo. En efecto, haciendo una operación aritmética elemental, se desprenden las siguientes conclusiones:

1) En el plano nacional, el promedio de las personas que han encontrado trabajo en cada una de las « nuevas empresas industriales », es de 2 personas y una fracción de persona.

2) En Barcelona (exceptuando la fábrica montada por la Fiat en la zona franca) el promedio es aún inferior: una persona y media aproximadamente en cada nueva « empresa ».

3) En Sevilla, igual promedio de personas por empresa. Además, el capital medio de cada una de las nuevas empresas es de unas 56.000 pesetas.

Incluso el periódico falangista « Afán » tiene que reconocer: « Muchas de ellas, con trabajo tan sólo para el propietario, ya que, como se advierte, el número de industrias creadas es casi tan grande como el de trabajadores colocados en ellas ». La cosa está clara: para los franquistas, cada zapatero remendón, cada cesterero o afilador ambulante, es una nueva « empresa industrial », que se computa para demostrar el « desarrollo industrial » de España.

Pero esos malabarismos estadísticos son demasiado burdos para que con ellos se pueda engañar a nadie. Los franquistas han querido aportar pruebas matemáticas de que en España hay un « desarrollo industrial »... Pero sus propias cifras demuestran precisamente todo lo contrario. Que tal desarrollo no existe.

Han ido por lana... y han vuelto trasquilados.

## VIZCAYA

### El «control» o la cárcel

En unos talleres de « Altos Hornos », la resistencia de los obreros a los métodos de « control » se manifestaba de forma muy enérgica y activa. Durante varias semanas se opusieron decididamente a trabajar a « control » pese a todas las maniobras de la empresa.

La dirección de « Altos Hornos », en su afán de imponer dicho método de trabajo llegó a utilizar a la policía y a la guardia civil para amenazar a los obreros. Introdujo en la fábrica a los policías quienes pretendían poner a los obreros ante el dilema: o trabajar a control, o ir a la cárcel. Esta infame presión, característica de los medios a que apelan ya los grandes capitalistas para exprimir más y más a los trabajadores, acrecentó la indignación y la ira de los obreros. En vez de someterse al chantaje de que eran víctimas, los obreros respondieron aumentando su resistencia y manteniéndose en su enérgica negativa de aceptar el trabajo a control.

Hasta la presente, esta digna actitud de los obreros ha impedido la generalización del trabajo a control. Unidos estrechamente y manteniéndose firmes en su acción, los obreros de estos talleres de « Altos Hornos » no están dispuestos a ceder a las maniobras de intimidación de la empresa.

Corresponsal

# EL CONDADO DE F.E.N.O.S.A.

Franco acaba de otorgar el título nobiliario de « Conde de F.E.N.O.S.A. » al financiero Pedro Barrie de la Maza, « por su constante iniciativa creadora de riqueza desarrollada principalmente en la región gallega »...

De esa riqueza « creada » por Barrie de la Maza, Franco es copartícipe, pues el nuevo conde es uno de los testaferros del dictador en numerosos negocios. Barrie de la Maza, con la ayuda personal del jefe del Estado se ha convertido en uno de los principales potentados financieros de España. En Galicia, casi es imposible respirar sin pagar tributo al nuevo Conde.

Si se toma el tranvía en La Coruña... el presidente de la Cía, es Barrie de la Maza. Si se abre el grifo del agua... el presidente de

« Aguas de La Coruña, S.A. » es Barrie de la Maza. Si se enciende la luz... el presidente de la F.E.N.O.S.A. — que acaba de absorber a la « General Gallega de Electricidad » — es el mismo Barrie de la Maza, el cual es además presidente de la Junta de Obras del Puerto de La Coruña, de la Cámara Oficial Minera de Galicia, de La Coruña de Pesca y Navegación, del Banco Pastor, de los Astilleros y Talleres del Noroeste, de los Trolebuses Coruña-Carballo, del Balneario de La Toja, de « Industrias Gallegas, S.A. » (productos alimenticios, compraventa de fincas, cerámica, etc., etc.)

No es exagerado decir que Galicia se ha convertido en el feudo del nuevo Conde de F.E.N.O.S.A.

blo con fantasías sobre la industrialización. Franco dispara así contra sí mismo, primero que ha venido engañando al pueblo con Galicia, Franco tenga que renunciar a los tópicos favoritos de su propaganda, enfrentándose con los planes formulados públicamente por círculos muy influyentes de la burguesía gallega, es una prueba elocuente de la agudización de las contradicciones entre grupos de las clases dirigentes, y de la profundización de la crisis del régimen.

Al mismo tiempo, Cavestany ha declarado en una Asamblea de la C.O.S.A. de La Coruña que en el campo gallego tiene que haber « menos agricultores ». Está sin cultivar la mitad de la tierra de Galicia, pero según Cavestany « sobran » agricultores. ¿Dónde van esos campesinos « en excedente » si el propio Franco niega la posibilidad de una industrialización? La conclusión es evidente: la política franquista conduce a la despoblación de Galicia. Eso es lo que está ocurriendo, como lo acreditan incluso los periódicos franquistas en que aparecen frases como ésta: « Alarma por comprobar cómo nuestras aldeas se desvanecen en una verdadera *sangría humana* ». El ritmo de la emigración en Orense ha sido el año EL DOBLE del año pasado... Una Galicia despoblada, miserable, aplastada por las masas feudales, saqueada por la oligarquía financiera, he ahí los frutos de la política franquista.

## LA OPOSICION AL REGIMEN

Mas los hechos muestran que tal política concita una oposición creciente de la clase obrera, de los campesinos, de las clases medias y de sectores burgueses no monopolistas.

La industrialización de Galicia es una exigencia justa de la mayoría del pueblo. Existen condiciones naturales para emprenderla, pero ello exige, como condición previa, derribo del franquismo, liquidar las supervivencias feudales, realizar la revolución democrática. Y esto sólo se conseguirá por la lucha de todo el pueblo, y bajo la dirección de la clase obrera.

La democracia dará al pueblo gallego los derechos nacionales que tanto anhela, el desarrollo a la libre determinación, el disfrute de libertades democráticas. Asegurará una elevación considerable del nivel de vida de los trabajadores y del pueblo. Abrirá ancho camino para el desarrollo de la economía gallega, tanto en la agricultura como en el fomento industrial. La coincidencia de intereses que existe hoy, frente a la política calamitosa del régimen franquista, entre la inmensa mayoría de los gallegos, debe unirles en la lucha contra ese régimen aborrecido, por el triunfo de la democracia.

El « condado de F.E.N.O.S.A. » está condenado a desaparecer con su fundador Franco. En su lugar surgirá una nueva Galicia, libre y democrática, en marcha hacia su prosperidad.

## LAS SUPERVIVENCIAS FEUDALES EN EL CAMPO Y EL SAQUEO DE LA OLIGARQUIA FINANCIERA

¿Cuáles son las consecuencias para Galicia de la política franquista de mantener y reforzar las supervivencias feudales en el campo, y de facilitar las operaciones de saqueo de la oligarquía financiera? Denunciando el atraso sin nombre al que se halla condenada la economía gallega, el « Ideal Gallego » escribía el 1 de septiembre: « sus recursos naturales son explotados hoy, en lo fundamental, como en los tiempos que precedieron al nacimiento de nuestro Señor Jesucristo: arado romano y azada en el campo, dorna en el mar; carretas de bueyes en infinitas correidoiras »...

Más de un millón y medio de hectáreas — el 60 % de la superficie de Galicia — están sin cultivar, improductivas. Este año el marasmo en el campo reviste una gravedad sin precedente. Los prados están agostados; la ganadería sufriendo grandes pérdidas. Las cosechas han sido pésimas. La miseria de los labradores es algo inenarrable.

Las empresas oligárquicas de Barrie de la

Maza realizan enormes beneficios a costa de la feroz explotación de los trabajadores, de los campesinos, y de la ruina de amplios sectores comerciales e industriales. El siguiente contraste es muy aleccionador: los beneficios de la F.E.N.O.S.A. han pasado de 3,8 millones en 1948 a 41 millones en 1953... Y 120 MILLONES EN 1954. En 6 años se han multiplicado más de 30 veces. De 1953 a 1954, se han TRIPLICADO. Mientras tanto, la Cámara de Comercio de La Coruña denuncia « la s dificultades de todo orden que AMENAZAN LA SUBSISTENCIA DE MUCHAS INDUSTRIAS ».

En este último período crece la oposición de las masas populares, en la ciudad y en el campo de Galicia, a la política franquista. Las reuniones de las Hermandades y de las C.O.S.A. han dado lugar a un aluvión de quejas y de protestas. Al mismo tiempo, se observa una mayor actividad política por parte de sectores de la burguesía gallega, que se distancia del régimen, porque sus intereses son dañados por la oligarquía financiera.

Es significativo a este respecto la iniciativa lanzada por la Cámara de Comercio de La Coruña de crear un « Instituto Gallego para el fomento Económico », que persigue la finalidad de unir « ...todos los intereses y actividades de Galicia para la consecución de la máxima aspiración gallega, cual es la industrialización de la región ».

Dicho organismo tendría un carácter « autónomo, sin más cortapisas que las que pudieran nacer de su propio seno ». Es obvio que la burguesía gallega busca así el crear un instrumento apto para defender sus intereses al margen del aparato estatal y sindical franquista.

La reacción del gobierno ha sido tajante. En unas declaraciones hechas por Franco en La Coruña, califica la industrialización de « concepto quimérico », « afán pueril », y añade: « No dejemos que se engañe al pue-

## CASTELLON

### UNA EPIDEMIA QUE AFECTA A LOS CULTIVADORES DE ARROZ

Principalmente en el período de la siega, numerosos obreros agrícolas que trabajan en los arrozales son víctimas de una enfermedad muy grave, denominada « leptospirosis ». En unas investigaciones realizadas el año pasado en esta provincia, se comprobó que el 42 % de los jornaleros que trabajaban en la siega del arroz estaban infectados. Los signos externos de esta enfermedad se parecen mucho a los del paludismo. Al parecer son los roedores que tanto abundan en los campos de arroz los que transmiten esa epidemia, que ha causado ya en numerosos pueblos de la provincia una cifra elevada de defunciones.

El gobierno franquista, no sólo no toma ninguna medida sanitaria para destruir las causas de esa epidemia, sino que la « leptospirosis » ni siquiera es considerada como una enfermedad profesional. Los obreros enfermos, en su gran mayoría jornaleros eventuales, no reciben ni un céntimo para adquirir los medicamentos imprescindibles. No les queda otro remedio que comprarlos — si pueden — con su dinero, o dejarse morir... Tampoco reciben botas altas para realizar las labores de la siega, lo cual sin duda representaría una protección, o por lo menos una disminución del riesgo de ser infectados. Nada. Para los franquistas, la vida de los obreros agrícolas no cuenta para nada. Poco les importa que se mueran de hambre, o de enfermedad...

Esa es la sangrante realidad que se escondió tras los discursos de Franco, Girón y Cía. sobre las « maravillas » de su « seguridad social ».

Corresponsal.

## ALICANTE

### OTRA ESTAFA: LA « LUCHA CONTRA LAS PLAGAS »

Uno de los impuestos que los campesinos tienen que pagar al gobierno franquista se denomina « de lucha contra las plagas »... Pero se trata de un robo, de una verdadera estafa. Prueba de ello es lo que está sucediendo en el campo alicantino.

La « rosquilla negra » está causando enormes estragos en los cultivos de la vega baja del Segura. Se puede decir que ataca a todas las plantaciones: alfalfa, patateras, árboles frutales, algodón, etc.

¿Y qué hacen las autoridades ante esas terribles destrucciones?

Absolutamente nada. Los campesinos — los que pueden — se han visto obligados a comprar con su dinero los productos necesarios para intentar combatir la plaga. En un solo pueblo, en Central, los campesinos han gastado ya 4 millones de pesetas en un esfuerzo desesperado por salvar sus cosechas. Y no han obtenido ningún resultado.

Los campesinos se arruinan con los destrozos causados por las plagas. Se arruinan además comprando productos para defender sus plantaciones. Y mientras tanto, el gobierno se embolsa el im-

puesto de « lucha contra las plagas », sin tomar ni la más mínima medida.

Corresponsal.

## CACERES

### LA PLAGA DE LA LANGOSTA

Las cifras siguientes, publicadas por la Jefatura Agronómica, muestran la pasividad de las autoridades ante la gravísima amenaza de la langosta:

La superficie infectada por germen de la langosta es de 3.371 hectáreas. La superficie « saneada » por los servicios oficiales es de 742 hectáreas, es decir más o menos la quinta parte de la que está infectada.

Corresponsal.

# Elevar la vida política de nuestras organizaciones

La elevación de la vida política de nuestras organizaciones es una condición decisiva para el triunfo del Frente Nacional. Para encontrar en cada caso los mejores argumentos y explicaciones para convencer a quienes no piensan como nosotros de la justeza de nuestra línea.

Las ideas y argumentos que cada militante del Partido necesita para su trabajo entre las masas no pueden ser solamente el fruto de su reflexión personal, del estudio individual. La reflexión y el estudio individual son muy importantes. Pero un comunista necesita, además, contrastar sus opiniones con las de sus camaradas en las reuniones del Partido, en las que da cuenta de su trabajo y se prepara para cumplir los acuerdos adoptados colectivamente.

La vida y el desenvolvimiento de las organizaciones del Partido Comunista se caracterizan por una democracia que no existe ni puede existir en los demás partidos, pese a su llamado de democracia. El aspecto esencial de esta democracia consiste en la participación activa y consciente de todos los militantes en la elaboración y en la aplicación de la línea política del Partido. El esfuerzo de los órganos de dirección de nuestro Partido, empezando por el Comité Central, está dirigido precisamente a elevar la vida política de nuestras organizaciones, a conseguir la participación más activa de todos los militantes en la discusión y en la actividad práctica del Partido. El interés del Partido consiste en que cada uno de los militantes conozca y haga uso de sus derechos al mismo tiempo que cumple con sus deberes. La fuerza del Partido está en relación directa con la preparación política e ideológica, con la conciencia comunista de todos sus militantes. Y todas estas cualidades los militantes las adquieren participando activamente en la vida del Partido, en las reuniones y en todo el trabajo de sus organizaciones.

Es necesario reconocer, sin embargo, que las luchas de nuestras organizaciones distan mucho de desarrollar una vida política normal. Algunas se reúnen muy de tarde y sin la asistencia de un número apreciable de militantes que se limitan a cotizar, leen el periódico, etc. Es una falla seria que tenemos que corregir haciendo comprender a cada camarada su deber de asistir a las reuniones del Partido y participar en la realización de sus tareas.

Pero la celebración regular de las reuniones no es un elemento muy importante no significa por sí sola que las organizaciones del Partido desarrollen la vida política que hace falta. Si falta la discusión política, si falta el esfuerzo por asimilar la línea política y por resolver los problemas que plantea la lucha por su aplicación en cada lugar y en cada situación concreta, si no se examina la posición política de las demás fuerzas, en una palabra si las reuniones del Partido se limitan al examen de los problemas internos de la organización no puede decirse que existe una vida política más o menos normal.

Desgraciadamente esto sigue siendo un fenómeno bastante extendido. Debe estar claro para los militantes del Partido y, con mayor razón, para los camaradas que desempeñan funciones de dirección, que la realización de las tareas que se desprenden de la situación de nuestro país, la labor de organización y dirección de la lucha antifranquista exigen que en cada organización del Partido exista claridad sobre nuestros objetivos, sobre la salida que proponemos los comunistas, sobre la perspectiva de la lucha de nuestro pueblo. Todo lo cual depende en mucho de la vida política de nuestras organizaciones.

El Partido Comunista ha proclamado en su V Congreso que para dar a la crisis del régimen franquista una salida democrática es necesario la unión de todos los demócratas y patriotas en un Frente Nacional Antifranquista, que tenga como objetivo: « el derrocamiento

del franquismo y la formación de un gobierno provisional revolucionario, integrado por todos los partidos y organizaciones que participen en dicho Frente Nacional ». En nuestro programa está expuesta la plataforma de unidad que proponemos los comunistas. La buena acogida que tiene nuestro programa entre los españoles de todas las opiniones prueba que las soluciones que proponemos responden a la vez a los intereses y a los sentimientos de nuestro pueblo.

Esto no significa, sin embargo, que el camino de la unidad esté limpio de obstáculos. La unidad no tiene solamente amigos. Tiene también enemigos encarnizados que han hecho y hacen cuanto pueden por mantener a la clase obrera y al pueblo divididos. De aquí que la unidad sólo podrá ser forjada con la labor incansable de los comunistas y de todos los partidarios de la unidad. Y esta labor, además de abnegación y tenacidad, exige que sepamos encontrar en cada momento las mejores razones para convencer a aquellos con quienes discutimos, que sepamos hacerles ver que para acabar con el franquismo no hay otro camino que el de la unidad. Esta labor la realizaremos los comunistas con tanto mayor acierto cuanto más elevada sea la vida política de nuestras organizaciones.

La actividad de los militantes y organizaciones del Partido dará mayores frutos en el terreno de la unidad y en todos los aspectos a medida que al entusiasmo y la abnegación se una el conocimiento de la línea política del Partido. Este conocimiento de la línea política del Partido lo adquirirán los militantes, en primer término, haciendo vida política en sus organizaciones. Sin esta vida política se cae inevitablemente en el practicismo y la estrechez.

El asegurar una intensa vida política en nuestras organizaciones es fundamental en cualquier situación para que éstas puedan jugar el papel dirigente que les corresponde. En la actualidad, cuando la necesidad del cambio del régimen es sentida por todos, cuando todo el mundo se pregunta qué hacer, es más importante aún que cada comunista esté en condiciones de dar respuesta a esta pregunta, de exponer y defender nuestras soluciones, de mostrar todo lo que hay de nocivo para nuestro pueblo y para España en la política de los dirigentes del Partido Socialista y de la C.N.T., de los partidos republicanos y nacionalistas que se oponen a la unidad.

En relación con los demás aspectos de la actividad del Partido ocurre lo mismo. ¿Cómo es posible, por ejemplo, realizar un buen trabajo ideológico si en las organizaciones del Partido no hay una vida política e ideológica intensa? ¿Si los militantes se limitan a realizar tareas sin previo estudio y discusión?

No podemos limitarnos a registrar que hay camaradas que no buscan la discusión con los trabajadores socialistas y anarquistas. Semejante actitud, impropia de comunistas, tiene una causa que debemos ver y corregir. La causa está en que tales camaradas no hacen la vida política que corresponde. En las reuniones del Partido no discuten las cuestiones que es necesario discutir con los demás trabajadores, lo que les conduce a no buscar la discusión, y, en algunos casos, a rehuirla por temor a no defender acertadamente la política y la ideología del Partido.

En repetidas ocasiones nos hemos referido a la necesidad de elevar la vida política de las organizaciones del Partido. En el informe de la camarada Dolores ante el V Congreso se subraya con particular fuerza esta necesidad. Hay todavía, pese a todo, bastantes camaradas que no comprenden que para hacer frente a todas las dificultades, para mejorar el trabajo en todos los aspectos, para que cada camarada tenga claridad sobre lo que le corresponde hacer en tanto que comunista lo primero y fundamental es que las organizaciones del Partido hagan

una vida política lo más activa posible. Si la vida interna de cada organización está centrada en el estudio de la línea política y de su aplicación, si en las reuniones del Partido se discute el desarrollo de la crisis del franquismo, para lo cual existen elementos abundantes en MUNDO OBRERO, si los militantes reciben en su célula los elementos políticos que necesitan es indudable que se sentirán en condiciones de desarrollar su labor entre los demás trabajadores y demócratas, de defender la política del Partido y de propagar las ideas del comunismo. Es así como los militantes que ahora se limitan a asistir a las reuniones, cotizan, etc., se transformarán en militantes activos. Es así como lograremos reducir al mínimo el número de los no asistentes a las reuniones. Es así como los cientos y miles de militantes, siempre activos y dispuestos, se sentirán más fuertes y seguros para trabajar en el Partido.

La elevación de la vida política de las organizaciones de base del Partido depende en gran medida de cómo entiendan y cumplan su función los Comités Provinciales. Tenemos ejemplos de Comités Provinciales que a partir del V Congreso han hecho serios progresos en la elevación del contenido político de su trabajo. Prestan más atención al examen de los problemas políticos en su propio seno y en las células del Partido al mismo tiempo que se fortalece la ligazón con los demás trabajadores y antifranquistas.

El trabajo de otros Comités Provinciales sigue, por el contrario, caracterizándose por el practicismo y la rutina. No prestan la debida atención a la discusión de los materiales del V Congreso, ni en el Comité Provincial ni en las organizaciones de base del Partido. Una cuestión tan decisiva como es llevar a las masas las resoluciones de nuestro Congreso la abordan con un espíritu rutinario, como una tarea más, lo que tiene como consecuencia una lentitud injustificable en la difusión del programa y demás documentos del V Congreso del Partido.

No es casual que aquellas organizaciones que han discutido mejor los materiales del V Congreso y que, en general, desarrollan una vida política más intensa sean a la vez las que mejor trabajo realizan entre las masas, las que obtienen mejores resultados en el terreno de la unidad, en el reclutamiento de nuevos militantes, en la difusión de la propaganda del Partido, etc.

La influencia de nuestro Partido entre la clase obrera y las masas populares crece constantemente. Los trabajadores y antifranquistas que ansían salir de la espantosa situación que sufren desde hace más de 16 años, ven que los comunistas tenemos una política consecuente de unidad y lucha contra el régimen franquista. La salida que proponemos los comunistas a la situación de España es la salida democrática que corresponde al interés nacional y al deseo de la inmensa mayoría de los españoles. De aquí que no sólo los que aprueban o simpatizan con las ideas del comunismo, sino muchas gentes que no piensan como nosotros depositen su confianza en nuestro Partido.

Esta confianza nos obliga a los comunistas a mejorar todo nuestro trabajo, a colocar a cada una de nuestras organizaciones en condiciones de desempeñar su papel de organizador y dirigente de la lucha contra el franquismo, en condiciones de acelerar, de acuerdo con todos los partidarios de la unidad, la creación del Frente Nacional Antifranquista.

Y para ello lo más importante es elevar la vida política de las organizaciones del Partido, asegurar que cada una de nuestras organizaciones siga de cerca el desarrollo de la situación del país, discuta los problemas que angustian a millones de españoles, asimile y luche por la realización de la línea política del Partido.



# ARAQUISTAIN Y EL PACTO YANQUIFRANQUISTA

Uno de los hechos más alentadores de nuestro panorama político es la unanimidad de las fuerzas democráticas españolas en la repulsa del pacto yanquifranquista.

Aunque estas fuerzas se encuentren todavía en la clandestinidad y en el exilio, su posición refleja la actitud de la gran mayoría de los españoles. Contra esta oposición, que se amplía y afianza cada día, se estrellarán, en definitiva, los esfuerzos de la camarilla franquista y de los círculos militaristas norteamericanos para llevar a la práctica las disposiciones del pacto firmado en septiembre de 1953.

La unanimidad de los partidos obreros y republicanos en torno a tan importante cuestión ha contribuido además, en gran medida, a facilitar el acercamiento entre ellos para la acción conjunta contra el franquismo.

Pero, aunque pocas, hay algunas actitudes discordantes. La más definida y de mayor relieve es la de Araquistain, considerado como el teórico del Partido Socialista. Para él la posición de los partidos obreros y republicanos españoles contra el pacto es un grave error. Así lo ha expuesto con toda claridad en diferentes artículos periodísticos, el más reciente aparecido en « El Socialista » (28-VII-55), en vísperas del VI Congreso del Partido Socialista. En este Congreso Araquistain ha mantenido su posición a capa y espada, siendo derrotado. El Partido Socialista ha adoptado sobre esta cuestión una posición clara, que coincide, en aspectos esenciales, con la del Partido Comunista y la de otras fuerzas republicanas.

¿En qué consiste la posición de Araquistain?

Considera que el pacto debe ser criticado, sí, pero no por lo que significa en esencia, no por las consecuencias que entraña para España tanto en el terreno internacional como interior, sino, simplemente, por haber sido suscrito por Franco. El pacto en sí es bueno, lo malo es que lo haya concluido Franco: tal es, en síntesis, la posición de Araquistain.

Posición radicalmente opuesta a la de las fuerzas democráticas españolas que condenan el pacto no sólo porque haya sido suscrito por Franco, sino por las gravísimas consecuencias que entraña para España: peligro de transformarse en base americana para una guerra de agresión; peligro de destrucción atómica; carga insostenible para la economía nacional que agrava las ya ínfimas condiciones de vida del pueblo; hipoteca de la soberanía nacional, etc., etc.

Pero, según Araquistain, el pacto y la política que implica, son necesarios, para « colaborar de un modo efectivo en la defensa de Occidente, con todos los medios y sacrificios necesarios ». Lo que quiere decir eso de « defensa de occidente » es bien conocido. Es el camuflaje de la política de « guerra fría », de preparación de una tercera guerra mundial, que llevan a cabo los círculos más agresivos del imperialismo. El truco ha quedado desmascarado en la Conferencia de Ginebra. Allí, Eisenhower, Eden, Faure, han reconocido la sincera voluntad de paz de la Unión Soviética. Miles de personas de toda clase y condición social, políticos y hombres de ciencia, obreros y burgueses, artistas y simples turistas, que visitan la Unión Soviética, estén o no de acuerdo con el socialismo coinciden en una cosa: el gobierno soviético quiere la paz y concentra los esfuerzos del pueblo soviético en la gigantesca empresa de construcción de la sociedad comunista, ese ideal secular de la humanidad.

Por lo tanto, justificar el pacto yanquifranquista con la « defensa de occidente » es tratar de apuntalar el truco propagandístico de los círculos más reaccionarios del mundo capitalista, ese truco que ha recibido un golpe tan sensible en la conferencia de Ginebra.

Partiendo de esa premisa Araquistain llega lejos. Según él, Franco no puede ser derribado sin la ayuda de « las potencias occidentales ». Para merecer su favor, y sobre todo el de los EE.UU., las fuerzas democráticas españolas deben ofrecerles más que Franco: « ofrecer

tanto como lo que él ha ofrecido y además algo que él no podrá ofrecer nunca: la colaboración de un pueblo... »

Es decir, nuestro genial estratega propone que para liquidar a Franco las fuerzas democráticas españolas se comprometan a... realizar la misma política que Franco. Muy bien. Pero entonces, ¿para qué luchar contra el franquismo? ¿No estaremos perdiendo el tiempo y soportando sacrificios inútiles? Si de lo que se trata es de realizar la misma política que Franco ¿no será mejor llegar a un acuerdo con él para colaborar en la aplicación de esa política?

Vemos venir la objeción araquistainiana: sí, pero el pueblo no quiere a Franco. Hace falta que la política de Franco no la realice Franco, sino gentes, partidos, en los que el pueblo tenga confianza. Y este es el papel que deben jugar las fuerzas democráticas y, en primer lugar, el Partido Socialista.

## UN INFORME QUE SE CONVIERTE EN ACUSACION

El « Subcomité de Operaciones Internacionales de la Cámara de Representantes de los Estados Unidos », ha redactado un informe sobre la asistencia económica a España. Este informe, sin que ese haya sido propósito de sus redactores, es una acusación que pone al descubierto la indignidad a que ha llegado la camarilla franquista.

Se dice en el informe que « ...El programa de asistencia para el sostenimiento de la defensa es esencialmente una ayuda económica para auxiliar su economía hasta un punto en que pueda resistir aumentos proporcionados en los gastos militares y mejorar la capacidad logística de su economía en relación con las bases para uso conjunto con los Estados Unidos. »

Más adelante continúa diciendo : « ...Se ha dado prioridad a la agricultura, transportes y energía eléctrica, cada uno de los cuales influye inmediatamente sobre el progreso del programa militar... »

Hay la afirmación neta de que « ...La ayuda económica es necesaria para permitir al gobierno español soportar mayores gastos de defensa con su presupuesto... »

Y en otra parte señalan con satisfacción « ...Los representantes de los Estados Unidos que se presentaron ante el Comité testimoniaron unánimemente que el gobierno español ha demostrado su buena voluntad para cooperar plenamente con la Misión de los Estados Unidos, y en muchos aspectos ha ido más allá de la letra de los acuerdos... »

De la lectura de este informe, del cual hemos transcrito algunos párrafos, se deducen claramente los objetivos reales que persiguen los norteamericanos en España. Todo eso de la « ayuda norteamericana » no pasa de ser una filfa repugnante para engañar a los ingenuos y lanzada para encubrir los móviles de guerra que encierra la política de los círculos agresivos de los EE.UU. en nuestro país. No hay tal ayuda norteamericana, lo que sí aparece, confesado y estampado por los funcionarios de Washington en su informe, es el aumento desorbitado de los gastos de guerra y, como consecuencia, un extraordinario aumento de los impuestos y contribuciones de todo género que pesan brutalmente sobre la inmensa mayoría de los españoles.

Pero además, datos concretos, reveladores, aparecidos recientemente en el Boletín Oficial del Estado, confirman lo expuesto en el susodicho informe. Los pocos dólares votados por el Congreso de los Estados Unidos, no van destinados a la reposición de la maquinaria de la industria textil, tan necesitada, ni para las ramas industriales de producción de artículos de amplio consumo. Hemos visto en el mes de julio distintas partidas concedidas a cargo de los dólares norteamericanos y van destinadas para los fines de preparación de guerra y no para ayudar a la economía española. Así aparece un crédito de

En resumidas cuentas: engañar al pueblo. La dificultad está en que ya no es tan fácil engañar al pueblo español. Una prueba parcial la ha tenido Araquistain en el mismo Congreso del Partido Socialista donde su posición ha sido contundentemente rechazada. Pruebas mucho más definitivas tendrá en el futuro.

Y a propósito de todo esto: ¿será una simple coincidencia que « Arriba », órgano oficial de Falange, escriba en su número del 17 del pasado mes de julio, refiriéndose al aniversario de la sublevación franquista contra la República: « apuntando alguna excepción (por ejemplo, la de Araquistain) el conjunto de los derrotados merece, no una sino muchas veces, la derrota, y algo más » ?

Que « Arriba » considere que los republicanos merecíamos la derrota tiene su lógica.

Que considere que Araquistain no la merecía... ¿no tendrá también su lógica?

40.000 dólares a la « General Eléctric » para adquirir papel y cartón aislante; al « Comein » una autorización para adquirir cobre de 916.000 dólares y otra para la adquisición de cobre blister de 1.157.000 dólares; a « Fuerzas Eléctricas de Cataluña, S.A. » 21.000 dólares para la compra de juegos aislantes, transformadores y aisladores. Y como estas, podríamos presentar otra serie de partidas autorizadas, que todas ellas se justifican por las necesidades militares del programa militar norteamericano en España.

Hay una parte en el informe que comentamos que no puede menos de producir incontestable indignación al ver el grado de vileza de la camarilla franquista. Según dicen los norteamericanos, en la entrega del territorio de nuestra patria « ...han ido más allá de la letra de los acuerdos... »

Para prolongar su dominación, esta camarilla antinacional no sólo firmó el pacto yanquifranquista, sino que llega en sus concesiones a extremos tales que ya deben ser atentatorias a más no poder a la soberanía de la patria cuando los propios norteamericanos reconocen que les dan más que ellos pidieron al firmar el pacto.

Frente a tanta ignominia, suena con acento encendido de patriotismo la afirmación hecha por la camarada Dolores Ibárruri en el V Congreso del Partido al expresar que « ...Lo que ha hecho Franco es colocar nuestro país al nivel de un país colonial o dependiente, colocar España en situación similar a la de Formosa o a la de Corea del Sur... »

Tuvo nuestro Partido una gran visión al enjuiciar el significado del pacto yanquifranquista y señalar las gravísimas consecuencias que de éste se derivarían. Ahí están los hechos de la vida diaria en el país, más las afirmaciones de los propios norteamericanos en el informe que estamos comentando, que vienen a confirmar plenamente las denuncias contenidas en el manifiesto del Comité Central del primero de octubre de 1953 y las proclamadas en el Informe del Comité Central al V Congreso.

No queremos terminar este comentario sin remarcar cómo ha pasado casi inadvertido en la prensa oficial de Franco el segundo aniversario de la firma del pacto. Algunos artículos hemos visto, que son más bien lamentos de lacayos que no se sienten bien estipendiados. Han desaparecido de la prensa del régimen esos ditirambos elogiosos entonados antaño a la ayuda norteamericana. Han preferido el silencio, seguramente pensando en no reavivar la ira que los españoles sienten al ver a los norteamericanos apoderándose de nuestro país.

Pero no por eso el pueblo dejará de señalar con índice de fuego a los traidores franquistas como los responsables de un crimen de lesa patria. Y esto les infundirá nuevos bríos y energías para proseguir la lucha por el rescate de la independencia nacional para devolver a España su soberanía y al pueblo la libertad que le han arrebatado.

# Una salida clara, democrática y patriótica

VIZCAYA

## CON PACIENCIA PERO VAMOS AVANZANDO

La difusión y discusión de los materiales del V Congreso nos está permitiendo ampliar nuestra actividad en muchas fábricas de la zona industrial. Con viejos socialistas, que hasta hace poco rehuían toda relación con nuestros camaradas, entablamos conversaciones interesantes sobre problemas políticos. Ellos se acercan a nuestros camaradas mostrando interés en comentar la situación internacional, los cambios que en este aspecto se van produciendo y que tanta admiración producen por todas partes. En este sentido hay ciertos progresos. En los comentarios se intercambian opiniones políticas que permiten a los camaradas destruir muchos prejuicios antisoviéticos, incomprendimientos sobre los verdaderos móviles de la política de paz de la Unión Soviética y de sus esfuerzos por establecer una coexistencia pacífica prolongada entre los países con regímenes diferentes en el orden social y económico.

Con los obreros católicos o de tendencia nacionalista, las relaciones en muchas fábricas son cordiales y amistosas. La mayoría sienten gran admiración hacia los comunistas. Algunos de ellos, a los cuales les ha llegado el programa del Partido han señalado una gran identificación con el mismo.

Merece destacarse, como un síntoma de lo que venimos afirmando, el hecho de que obreros católicos y nacionalistas al hablar con nuestros camaradas, manifiestan que «...en las cuestiones sociales están plenamente de acuerdo con los comunistas...»

En general, en las cuestiones del trabajo, reclamaciones, etc., la unidad entre los trabajadores es más estrecha y se manifiesta constantemente a través de las peticiones que formulan los obreros a las empresas.

En la actividad que realizamos entre las masas, los materiales del V Congreso del Partido y especialmente el programa, son de una enorme ayuda en nuestro trabajo político para llevar a las masas trabajadoras una idea clara de los objetivos por los que luchamos los comunistas.

Corresponsal

Grandes y angustiosas son las inquietudes que sienten millones de españoles al ver nuestro país deslizándose por la pendiente hacia la catástrofe a que le empuja el franquismo; igualmente se generaliza el ansia de encontrar una salida a esta situación. Esto se palpa por todo el país.

Desgraciadamente hay prejuicios, temores, falta de perspectivas en muchos, en los cuales constituyen un verdadero freno. Escuchamos decir con alguna frecuencia y recibimos informaciones que la corroboran, la expresión de que «es necesario acabar con esta situación creada por el franquismo, pero sin provocar una nueva guerra civil»; también oímos expresiones de intranquilidad de algunos acerca de lo que pasará el día que sea derrumbado el régimen; no faltan los que manifiestan temor ante la llegada de un nuevo régimen porque se desate una ola de venganzas que ponga en peligro muchas vidas.

Vistas las cosas a la luz de la realidad, observamos que estas preocupaciones y temores no dejan de operar en el ánimo de los que las sienten. Operan porque muchos de los que así piensan se encuentran maniatados y en ellos hacen contrapeso al deseo de que se produzca un cambio en la situación política los temores de que sobrevengan consecuencias muy deplorables.

Si hurgamos un poco en el fondo de tales inquietudes, no tardaremos en encontrar que muchas han sido creadas por la propaganda franquista. Esta propaganda perniciosa se expande por los jerarcas del régimen para desarmar y mantener en la quietud a sus adversarios menos decididos. Infinidad de veces los franquistas repiten el tópico de que después de ellos sobrevendrá el caos; aturden a gentes de nervios poco sólidos con una machacona y absurda propaganda anticomunista; presentan una imagen absolutamente falsa y grosera del contenido de la democracia. En esta labor corruptora y confusoria, los franquistas son secundados por las jerarquías de la Iglesia, tan celosas en mantener los inauditos privilegios de que disfrutaban, que no tienen empacho en cisarse durante las 24 horas del día en el octavo mandamiento.

Estas preocupaciones, basadas en el temor arraigan con preferencia en las clases medias, entre campesinos, en sectores burgueses de la industria y del comercio. Sin embargo, están siendo contrarrestadas, porque, a modo de antidoto, vemos en dichos medios reacciones saludables en muchos que exclaman: «pero ¿es que puede haber algo peor que ellos?» O sea, que hay gentes acomodadas, que aun no teniendo una conciencia clara de lo que significa la democracia, por lo menos intuyen que siempre será mejor y más favorable para sus intereses que la situación en que viven.

Las fuerzas democráticas tienen aún mucho que hacer para atraerse la confianza de sectores muy amplios de descontentos, como los que venimos señalando, y ganarlos más decididamente a la acción antifranquista, a fin de despertar en ellos una idea clara de que la verdadera tranquilidad en la vida ciudadana, el progreso y la libertad es lo que debe sustituir al régimen de Franco.

Esto es lo que venimos haciendo los comunistas con nuestro programa democrático y en la propaganda y defensa de la política de unidad para crear el Frente Nacional Antifranquista.

Los comunistas consideramos que a esas fuerzas descontentas del franquismo, pero que vacilan y aún no han puesto a contribución cuanto pueden para producir un cambio de régimen en el país, se les incorporará más rápidamente a la lucha si ante ellas se presentan los partidos republicanos y obreros y las organizaciones sindicales, habiendo establecido un acuerdo de unidad de acción, con un programa común, ofreciéndoles el participar en esta unidad para ampliarla y convertirla en la fuerza decisiva en el cambio de la situación. Creemos que la unidad de acción de las fuerzas democráticas

atraerá a su órbita a muchos de los que actualmente no se deciden a actuar porque no tienen la suficiente confianza política en uno u otro partido por separado.

Los comunistas, al propagar una política tan amplia como la que se expresa en el Frente Nacional Antifranquista, lo hacemos teniendo en cuenta la situación del país, el cambio político que se debe producir y la enorme extensión que alcanza la oposición al franquismo. Lo hacemos pensando en que es necesario aglutinar esta oposición, porque sin el indispensable aglutinamiento y la acción mancomunada de ella, no es posible hablar seriamente del derrumbamiento del régimen franquista y devolver la libertad a los españoles en un corto plazo de tiempo.

Los comunistas creemos que el vencer los recelos y temores que anidan en sectores y núcleos de la sociedad española sobre lo que ha de ser el futuro inmediato de nuestro país, una vez desaparecido el franquismo, exige el darles garantías de que la reconstrucción de España en la democracia, la paz y la libertad, no se hará contra ellos sino con ellos. Se trata de garantías políticas.

Por esta razón, que acabamos de señalar, los comunistas les ofrecemos a dichas fuerzas una política y un programa para luchar en común, como se lo hemos ofrecido y lo reiteramos a las fuerzas del campo democrático.

El V Congreso de nuestro Partido ha expuesto con meridiana claridad que el resurgimiento de España como nación libre y soberana, el encauzamiento de la vida del país por derroteros de progreso y de prosperidad es una empresa de envergadura trascendental, que sólo se resolverá con el esfuerzo, los sacrificios y la actitud consciente de millones de españoles que sienten como suya esta gigantesca obra nacional.

Pero esta obra no caerá del cielo. Será forjada por los españoles. Para forjarla luchamos los comunistas y en nuestra labor nos esforzamos por crear el instrumento que puede asegurarla, que no es otro, a nuestro entender, que el Frente Nacional Antifranquista.

## EL CALAMITOSO ESTADO DE LA VIVIENDA

Venimos dando frecuentemente datos reveladores sobre el estado en que innumerables españoles viven, faltos de viviendas sanas, higiénicas y aptas para habitar.

He aquí algunos datos más, algunos de ellos publicados en la prensa del régimen, otros recogidos por nuestros corresponsales, que siguen echando luz sobre el calamitoso estado en que se encuentra la vivienda en España y sobre la angustia diaria de miles y miles de personas cuyo único recurso es vivir bajo techos de chabolas y barracas.

En **PENA GRANDE** (Madrid), donde como hemos dicho los franquistas han destruido recientemente varias casitas edificadas por los trabajadores, personas hay que viven en gallineros.

Y ya que estamos hablando de **MADRID**, veamos dos informaciones más recientes, de las que la propia prensa franquista ha tenido que hablar:

En el número 102 de la calle de Embajadores se ha producido un hundimiento. En este inmueble se cobijan unas 600 personas. 60 de entre ellas han tenido que

ser evacuadas. Pero el Ayuntamiento no ha encontrado aún alojamiento para el resto. Y más de 500 personas, permanecen en la casa siniestrada, con el peligro de amanecer un día bajo los escombros.

Setenta familias que viven en la calle de Manuel Luna, número 12, tienen que abandonar la casa. El motivo es diferente al anterior: se trata de que el propietario quiere dedicar el inmueble a usos industriales. Y los jueces franquistas, han pronunciado el desahucio sin el menor remordimiento ni vacilación.

En **ALBACETE**, nos cuenta un amigo, hay unas «casas baratas» edificadas desde hace tres años. Pero si quieres entrar en ellas has de pagar 10.000 pesetas de un golpe, más las 250 mensuales de alquiler.

En **ALMADEN**, nos escribe otro corresponsal, los mineros, pese a las repetidas y demagógicas promesas franquistas, siguen viviendo en chozas miserables.

Algo parecido ocurre en **MALAGA**, como nos informa nuestro

corresponsal allí. La Obra Sindical del Hogar, que según aquel famoso «plan sindical» está encargada de construir casas para los trabajadores, hasta ahora no ha hecho más que un grupo de ellas. Resulta que cada vivienda se compone sólo de dos habitaciones de un metro ochenta de ancho; apenas cabe una cama. Y por estos tugurios, contruidos con los millones de pesetas que los trabajadores dan a los Montepíos, los jerarcas de la citada «Obra» hacen pagar 5.000 pesetas a los «beneficiarios» como derecho de entrada.

En **LA CORUNA**, se ve obligado a precisar «El Ideal Gallego», «hay un estancamiento de la construcción». Y agrega que las pocas casas que se construyen tienen fijados alquileres de 250 y 500 pesetas. Como se ve, lejos, muy lejos, del alcance de los trabajadores necesitados de vivienda.

Así «soluciona» este régimen odioso el problema de la vivienda!

# SOBRE LA LUCHA DE CLASES EN NUESTRO PAIS

Hartos estamos los españoles y particularmente la clase obrera de leer y escuchar esa « filosofía », que no han innovado pero que propagan con fines interesados los franquistas, sobre la « liquidación de la lucha de clases » en nuestro país. Pretendiendo sustituir la lucha de clases han inventado una « política social », cuyo contenido real consiste en dar a los grandes capitalistas todas las facilidades de enriquecerse a manos llenas mediante el aumento brutal de la explotación de los obreros y reducir a límites de privaciones incontables la vida de éstos.

Los jefes franquistas pensaron que decapitando el movimiento obrero con los fusilamientos y asesinatos en masa de dirigentes obreros habían dado un golpe mortal a la lucha de clases, y así, con el terror y la demagogia, podrían ofrecer a vida una tranquilidad a los grandes capitalistas y terratenientes de que no serían perturbadas sus digestiones y placeres mundanos. Reducían el problema a una operación de exterminio físico, de tortu-

ras infinitas, de cárcel y persecuciones inquisitoriales.

Pero frente a esa « filosofía » franquista, bendecida por los altos jerarcas de la Iglesia católica, la vida está ahí, en movimiento continuo y el desarrollo social operando con una fuerza imposible de detener. Y en el desarrollo social actúan fuerzas que tienen sus objetivos, sus necesidades, sus aspiraciones, sus ideas y sus ambiciones.

Es decir, en la sociedad española actual la lucha de clases no ha podido ser liquidada porque existen clases antagonicas. Y mientras existan clases antagonicas, con intereses irreductiblemente contradictorios, la lucha de clases se manifestará con más o menos violencia y amplitud.

Uno de los argumentos más predicado por la propaganda franquista para justificar su « filosofía » tan decadente como ridícula, es el de que en España no hay huelgas. Pero este argumento, por todos lados que se le examine, aparece de un infantilismo sorprendente.

La lucha de clases no se manifiesta siempre y en todos los países capitalistas a través de huelgas obreras. La lucha de la clase obrera contra la explotación capitalista, por sus reivindicaciones económicas, por sus libertades democráticas se expresa en mil formas, muchas de ellas con las particularidades propias de la situación en que se vive.

Para demostrar la falsedad que encierra esa propaganda franquista, no apelaremos únicamente a los ejemplos de elocuencia clarísima de las grandes huelgas generales de Vizcaya en 1947, de las de Barcelona, Pamplona y Vizcaya en 1951. Ni a la cantidad de miles de huelgas parciales habidas en los años de 1946 a 1948 en diferentes provincias españolas. Vamos a concretarnos especialmente a la multiplicidad de ejemplos que a diario ofrece la acción de la clase obrera en los lugares de trabajo. Huelgas parciales, reclamaciones de aumento de salario, protestas contra los despidos, aplicación del ritmo lento en la producción, resistencia al trabajo a control, demanda ante los tribunales por despidos, por falta de pago de horas extraordinarias, por incumplimientos de las reglamentaciones de trabajo, por accidentes. ¿Cuántas acciones de este género se producen a diario en numerosísimos lugares de trabajo? Una cantidad enorme. ¿Y qué son estas acciones sino manifestaciones elementales de la lucha de la clase obrera contra la explotación capitalista y en defensa de sus reivindicaciones? Sin ninguna duda lo son.

Y conviene añadir, que la clase obrera ni cuando disfruta de libertades democrático-burguesas está en huelga perpetua. Tiene más facilidades, es verdad, para reunirse, elegir sus dirigentes, organizarse libremente, editar su prensa, declararse en huelga exigiendo satisfacción a sus reivindicaciones cuando lo considera oportuno. Pero estas libertades no son utilizadas por los obreros para desencadenar huelgas sin ton ni son, porque los obreros hacen uso del arma de la huelga cuando tienen necesidad, siempre más que justificada y no por capricho.

E insistiendo en los ejemplos concretos de nuestro país, añadiremos otro: ¿qué ha sucedido en ese llamado congreso nacional de trabajadores y en los congresos regionales que le precedieron? ¿No se ha visto que pese a que los auténticos y libremente designados representantes de los obreros no estaban allí, la ponencia sobre salario dió ocasión para que surgieran a flote expresiones típicas de lucha de clases, cuando se exigió y se impuso el acuerdo sobre un salario mínimo vital móvil y un aumento inmediato de los salarios? Ya podrán devanarse los sesos los jefes franquistas, buscando fórmulas para engañar a los obreros, que hasta en las tiendas que montan resuena el eco del espíritu de lucha de la clase obrera. De una lucha dirigida contra la gran burguesía, exigiendo reivindicaciones económicas que adquieren categoría de consigna política porque

el gobierno, en defensa de la gran burguesía, se opone por la fuerza a conceder lo que reclaman millones de trabajadores.

No es por casualidad el que Fernández Cuesta, en el discurso que pronunció en dicho Congreso, expusiera, «... Nuestro sindicalismo es vertical, y si en él están integrados cuantos intervienen en la producción, creo conveniente que vencida ya esta primera etapa de Congresos independientes de trabajadores y empresarios se vaya a la preparación de otros conjuntos, en los que las conclusiones sean producto del diálogo y del acuerdo de unos y otros... »

Esta posición del jerarca de Falange se explica porque a pesar de todas las medidas que adoptaron, los amaños que realizaron, las coacciones que ejercieron, dicho Congreso no transcurrió como ellos previeron y deseaban. Más aún, corroborando esta explicación, ahí está el hecho significativo de que los jefes franquistas una vez terminado el Congreso que ellos convocaron, han enterrado bajo siete llaves las conclusiones adoptadas y no han vuelto a hablar más una palabra sobre él.

La lucha de clases se exagera en nuestro país porque la miseria de la clase obrera y de los trabajadores aumenta sin cesar, mientras que en sentido inverso aumentan igualmente sin cesar los beneficios de los grandes capitalistas y terratenientes.

Esta situación tan difícil, va despertando a la acción a nuevas capas de trabajadores, e incluso abriéndoles los ojos a los más atrasados políticamente. Y si la acción de los trabajadores no adquiere mayor volumen y amplitud es por la falta de organización de los obreros, por la carencia de organizaciones propias en las que ellos pueden decidir. Y porque aún es bajo el grado de conciencia política en la clase obrera en general para apreciar y comprender los cambios que se van operando en la situación, para ver las condiciones objetivas que permiten el desarrollo de la lucha.

Hemos hecho mención en forma muy sucinta de algunas características peculiares que adquieren las luchas de la clase obrera bajo el franquismo en nuestro país. Pero hay otras, que conviene examinar con más detalles y que se producen en el terreno de la utilización de las posibilidades legales, que hemos de comentar aparte.

## A CONFESION DE PARTE...

En el informe del Subcomité de la Cámara de Representantes de EE. UU. sobre la « asistencia económica » a España, se dice lo siguiente: « Tal como está constituida, su economía proporciona a más de 28,5 millones de ciudadanos españoles EL NIVEL DE VIDA MAS BAJO DE EUROPA ».

He aquí explícitamente definido, por quienes tienen sobrados elementos de información al respecto, cual es el resultado para nuestro pueblo de 16 años de dictadura franquista... y de varios años de « ayuda » americana, pues no hay que olvidar que ésta hizo sentir sus efectos en nuestro país antes incluso de la firma del pacto yanquifranquista.

El régimen que condena a nuestro pueblo al nivel de vida MAS BAJO DE EUROPA, ese es el régimen que los imperialistas yanquis apoyan; y que presentan además como un modelo de ese « mundo libre » que tanto cacarean en su propaganda. Y eso se explica. Cuanto más bajo sea el nivel de vida de los trabajadores, mayores son los beneficios que se embolsan los multimillonarios yanquis que se emboñean de sectores cada vez más amplios de la economía de nuestro país.

Y cuanto más profundamente hincan los yanquis sus garras insaciables en España, el nivel de vida de los españoles desciende más y más.

Independientemente de su voluntad, los representantes yanquis han venido a confirmar lo que reiteradamente se viene planteando en estas columnas: que para lograr una elevación del nivel de vida, los españoles tenemos que luchar contra la dictadura fascista y contra la dominación imperialista yanqui.

## LA FEROCIDAD FRANQUISTA NO TIENE LIMITES

*No son adjetivos exagerados, es la pura verdad. La ferocidad franquista, incubada por odio de clase, no tiene límites. A nuestro camarada Narciso Julián le incoan otro proceso que, según nos aseguran, será visto en breve, por actividades de propaganda realizadas en 1952. La base de este nuevo proceso está incluida en el que hace unos meses se celebró en Valencia y por el cual le condenaron a 20 años de presidio.*

*La venganza ruin de los sicarios franquistas se ceba contra Narciso Julián. No han podido doblarlo, se han visto frente a un comunista integro, fiel a su clase, a su patria y a su Partido. Ya intentaron exterminarlo físicamente en Valencia aplicándole torturas brutales. Inventaron delitos para procesarle y condenarle a muchos años de presidio. La instancia enviada al Tribunal Supremo en la que pedía la revisión de su proceso, porque fué una farsa monstruosa, le ha sido devuelta, denegada, el día 20 del pasado.*

*Trasladado a Madrid para instruirle el nuevo proceso fué maltratado salvajemente en los calabozos de la dirección general de Seguridad por los esbirros que componen la Brigada político-social. Y ahora está sometido a la causa que tramita el juzgado militar número 1 de Madrid.*

*¡Dieciséis años después de terminada la guerra, siguen funcionando los juzgados militares para procesos por « delitos » de propaganda antifranquista!*

*No satisfechos con la condena de 20 años de presidio, los verdugos franquistas se disponen a echar otros tantos en el nuevo proceso anunciado contra nuestro camarada Narciso Julián.*

*¡Camaradas y simpatizantes, antifranquistas y españoles de sentimientos humanos, hay que hacer todo lo posible para salvar la vida de Narciso Julián y que le sea sobreseido este infame proceso que le instruyen!*

*¡Hay que insistir, por todos los medios posibles, en exigir la revisión del proceso de Valencia y que lleven las peticiones en este sentido sobre el Tribunal Supremo!*

*Nos dirigimos a todos nuestros camaradas que se encuentran en la emigración, a todos los españoles emigrados pidiéndoles su ayuda y su solidaridad para conseguir la libertad de Narciso Julián, Pedro Vicente y sus compañeros. Que por cuantos medios tengan a su alcance influyan en la movilización de las fuerzas democráticas de todos los países para que desplieguen la solidaridad con Narciso Julián, y al Tribunal Supremo y al juzgado militar número 1 de Madrid lleguen las peticiones, resoluciones exigiendo que sean puestos en libertad estos luchadores antifranquistas.*

# UN JUEGO POCO LIMPIO

Un editorial aparecido el 11 de septiembre en « Ya » reproduce unas palabras del Papa a los miembros del Congreso Internacional de Ciencias Históricas que no queremos dejar sin apostillar. Se dice en él que « ... La Iglesia se ha opuesto al arbitrio y a la tiranía bajo cualquier forma que ésta se presente... » Aunque se nos tilde de irreverentes, sostenemos, con pruebas al canto, que esa es una falsedad de grueso calibre.

Los españoles, y para los efectos de estas líneas con nuestra experiencia nos basta, desde hace más de 16 años no hemos visto por ninguna parte que la Iglesia, representada por sus jerarquías supremas, se haya opuesto a la tiranía franquista. Es más, al tirano Franco le han sobrado bendiciones de todas clases del Papa y de los Cardenales, Arzobispos y Obispos españoles.

Cárceles encontraron donde purgar penas y condenas, sacerdotes católicos por oponerse a la tiranía fascista. Y no sabemos el que, fuera de algunos casos excepcionales, haya habido manifestaciones efectivas de oposición al franquismo de parte de las altas

jerarquías de la Iglesia. Estas no sólo han convivido con el tirano, sino que lo han apoyado siempre, se han beneficiado de la tiranía y gozan de prerrogativas en la enseñanza, la censura, en la propaganda y el proselitismo tan abusivas como hirientes para la casi totalidad de los españoles.

Se esfuerza el editorialista de « Ya » en demostrar que un dictador puede ser un gobernante justo que usa de la fuerza para imponer la ley y que no se le puede considerar como un tirano. Es un sofisma, peculiar de los interesados en hacerle ver a la gente lo blanco negro. Con esa teoría tan original de « Ya » resulta que Franco es un angelito, limpio de culpas y responsabilidades por haber provocado la muerte de más de un millón de españoles, porque lo hizo para imponer la ley... la ley de la más feroz reacción capitalista y terrateniente.

Que los jerarcas de la Iglesia no quieren verse envueltos en la descomunal responsabilidad que pesa sobre la tiranía franquista y que tampoco les alcancen salpicaduras del odio que sienten millones hacia el tirano, es algo que se huele en el editorial de

« Ya » a que hacemos referencia. Son lo suficientemente avisados en política como para que no perciban que se está gestando un cambio de trascendencia en la vida política española. Pero a todo católico, como a los que no confesamos esa religión ni ninguna otra, no han de bastarnos afirmaciones que son diariamente desmentidas en la práctica por quienes las hacen.

Sería muy interesante el conocer que los jerarcas de la Iglesia se oponen a la tiranía franquista. Todo lo que signif. que debilitamiento del régimen, tendrá en nosotros, como en todos los españoles amantes de la libertad y de una vida digna, una comprensión grande y un estímulo leal.

Pero en esto es necesario jugar claro y limpio y poner las palabras a tono con los hechos. No vaya a resultar aquello de « justicia señor, pero por mi casa no ». El considerar con alegría la caída de la tiranía de Perón exige el no seguir prestando apoyo a Franco, porque de tiranía a tiranía, en verdad, la de Franco es más brutal y sangrienta.

## EN LA U.R.S.S.

### UNA COSECHA SIN PRECEDENTE

En una conferencia que ha tenido lugar en el Ministerio de Negocios Extranjeros de la U.R.S.S., en presencia de numerosos embajadores y de otros miembros del Cuerpo Diplomático acreditados en Moscú, el Ministro de los sovjoses de la U.R.S.S., Iván Benediktov, ha declarado: « La cosecha en la U.R.S.S. será netamente superior a todas las anteriores, tanto más porque será excelente en Ucrania, que en 1954 había sufrido de la sequía ».

Una de las causas determinantes de la magnífica cosecha de este año es que 20 millones de hectáreas de nuevas tierras han sido puestas en cultivo en 1955, principalmente en el Norte de Kazakstán, en el Ural, en el Altái, etc.

Para comprender lo que representa la puesta en cultivo de 20 millones de hectáreas, cumple recordar que esa superficie equivale a la totalidad de la superficie cultivada en España.

En los primeros planes elaborados el año pasado por el Partido Comunista y el Gobierno de la Unión Soviética sobre la roturación de tierras vírgenes, se preveía la puesta en cultivo en 1955 de 13 millones de hectáreas. En vez de 13, han sido 20 millones. Esa sola diferencia de 7 millones de hectáreas, entre lo que se había previsto y lo que se ha llevado a cabo, es igual a la totalidad de la superficie sembrada en España en trigo, cebada, avena y centeno.

Por otro lado, hay que tener en cuenta que las comparaciones referentes a las superficies sembradas tienen un valor muy escaso. Mientras el rendimiento por hectáreas en España es, para la mayor parte de los cultivos, el más bajo de Europa, las nuevas tierras roturadas en la U.R.S.S. dan unos rendimientos muy elevados. En 1956, las nuevas tierras puestas en cultivo cubrirán una superficie de 30 millones de hectáreas, o sea 10 millones más que este año.

El auge impresionante de los cultivos cerealistas en la U.R.S.S. permite, no sólo satisfacer las demandas en constante aumento de la población, sino impulsar la ganadería, incrementar las reservas y ampliar considerablemente las exportaciones.

## EL PROBLEMA DEL AGUA

### UN ABANDONO INCREIBLE

El problema de la escasez de agua se ha convertido en una verdadera tortura para muchos miles de familias.

Lo sucedido en **Valencia** es una prueba elocuente del abandono criminal del gobierno de Franco. Casi una semana est. va esta ciudad de medio millón de habitantes, sin agua a consecuencia de haberse cegado con el cieno arrastrado por los temporales los filtros de la presa que la abastece.

En **Bilbao** el agua ha sido racionada en pleno verano, levantando protestas del vecindario de la ciudad y de otras localidades importantes como Baracaldo.

En los pueblos y barriadas de la zona minera-fábrica de **Asturias**, según declaraba el alcalde de Oviedo, « ... La salubridad y la higiene peligran por la casi total carencia de tan indispensable elemento... », por la falta de agua.

En **Pamplona** se han dado varios casos de tifus a consecuencia de la escasez y al consumo que se ha hecho de aguas no depuradas.

La inmensa mayoría de los vecinos del pueblo de **Villanueva de los Caballeros**, en **Valladolid**, han estado sufriendo dolencias de estómago producidas por el agua insalubre.

Y sin ir más lejos, aquí en **Madrid**, nos encontramos con la tragedia de los vecinos de las barriadas de Tetuán, Vallecas, Las Ventas, del barrio del Tercio donde colas interminables de hombres y mujeres se estacionan en las fuentes públicas durante muchas horas para conseguir unos cubos de agua.

Y mientras el abastecimiento de agua potable se empeora cada vez más, como lo hemos visto durante el verano y el gobierno no hace nada por asegurarlo y cubrir las necesidades del pueblo, miles de millones de pesetas se despilfarran en la construcción de obras improductivas de guerra. En 122 millones de pesetas se calcula el costo de la pista de la base aérea de Zaragoza; más de 200 millones la base naval de Rota; y en unos seis millones de pesetas el oleoducto de Rota a Zaragoza.

¿Cuántas y cuántas obras de construcción de embalses y depuración de aguas, el dotar de motores apropiados los servicios de abastecimientos de las ciudades y el impedir que por abandono y vetustez se deterioren y queden inservibles instalaciones existentes, se podrían llevar a cabo con una parte solamente de los dineros que se invierten en obras de guerra!

Pero como el pueblo comprueba con verdadera indignación, ante este problema el gobierno de Franco se comporta con el mayor desprecio. Esto

explica la incuria en que se encuentran los servicios de abastecimientos de agua en todo el país y el que a las muchas privaciones que sufren las masas se añada la de la falta de agua.

Con mucha razón decían unas mujeres sevillanas, que en una cola esperaban turno para llenar sus botijos, refiriéndose a los franquistas: « ¡No revuélvan esta gentuza! ¡Mira que no haber ya ni agua! Les parece poco el matarnos de hambre y quieren ahogarnos de sed ».

## PARA UN MEJOR ENTENDIMIENTO...

(viene de la página 12)

ingenuidad rayana en la tontería. Presionan y hacen todos los esfuerzos que les son posibles para impedir que este clima internacional se desarrolle, aumentan los presupuestos de guerra, como es el caso reciente de los EE.UU. de América; siguen obstinados en oponer obstáculos a que sobre el desarme se establezcan acuerdos en aquellas cuestiones sobre las que hay serias e importantes coincidencias; suscitan pretextos absurdos como el del « peligro internacional del comunismo » para frenar e impedir la mejoría en las relaciones entre los Estados del campo del socialismo y los del campo capitalista. Como estamos viendo, esos círculos imperialistas y a su cabeza los de Estados Unidos de América, no cesan en sus maquinaciones para envenenar la atmósfera internacional y crear conflictos que agravan la situación en Europa y Asia.

Es en los pueblos donde radican las fuerzas que pueden hacer avanzar y ampliar el mejoramiento que en estos últimos tiempos se viene manifestando en las relaciones internacionales para continuar el alivio de la tensión internacional. La continuación y reforzamiento de la lucha en defensa de la causa de la paz es lo que puede contrarrestar los planes belicosos de las fuerzas imperialistas dedicadas a atizar la histeria de guerra.

Se aproxima la fecha de la apertura de la reunión de los cuatro ministros de relaciones exteriores de las cuatro grandes potencias, que tendrá lugar en Ginebra. Esta importante reunión ha de ser una continuación de la Conferencia celebrada por los cuatro jefes de gobierno que tuvo lugar en la segunda quincena de julio. El éxito de esta reunión dependerá en no pequeña medida de la movilización de los pueblos interesados en que los grandes problemas que tan directamente afectan a la seguridad europea y al desarme se vayan resolviendo para asegurar una paz estable y duradera en el mundo.

Nuestro pueblo, que vive sojuzgado bajo la dictadura fascista de Franco, y actualmente tan amenazado por la ocupación de los imperialistas yanquis, siente como suyo todos los progresos que se realizan en el mundo para disminuir la tensión internacional y desea de todo corazón que la paz y la amistad se establezcan con sólidos lazos entre todos los pueblos. Con esta finalidad desarrolla su oposición al régimen franquista y pensando así se muestra enemigo de que España sea convertida en una base militar agresiva de los imperialistas yanquis.

# ¡ VIVA EL VI ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA POPULAR CHINA

El 1 de octubre, el pueblo chino, y toda la humanidad progresiva, han celebrado el VI aniversario del triunfo de la revolución popular en China. Después de la gran Revolución Socialista de Octubre en la U.R.S.S., la liberación de China ha sido el acontecimiento más trascendental de la historia mundial.

Como culminación de un siglo de heroicas luchas, el pueblo chino, dirigido por el Partido Comunista, alcanzó hace 6 años su gran victoria sobre el imperialismo, el feudalismo y el capitalismo burocrático, cerrando así una larga era de opresión y de esclavitud. En la Historia, 6 años son un plazo brevísimo. Pero los 6 últimos años cuentan para el pueblo chino más, mucho más, que todo un siglo. China ha pasado de las tinieblas feudales al mundo luminoso de la democracia popular y de la construcción del socialismo. Las realizaciones llevadas a cabo por el poder popular en 6 años son verdaderamente titánicas.

China se halla hoy en un período de transición, que desembocará en el advenimiento de la sociedad socialista.

Apoyándose en la experiencia de la gloriosa Unión Soviética, el pueblo chino cumple triunfalmente el primer Plan Quinquenal 1953-57, que se basa en el desarrollo prioritario de la industria pesada. El armazón del Plan está constituido por 156 grandes empresas industriales que están siendo construidas gracias a la generosa ayuda de la U.R.S.S. En 1954, China ha producido 2,5 veces más kilovatios-hora que en 1949; 2,6 veces más carbón; 13,7 veces más acero... La producción de la industria moderna, en conjunto, se ha cuadruplicado.

La estructura económica de China se modifica rápidamente. Surgen por todo el país industrias modernas, centrales eléctricas; se realizan grandes obras de encauzamiento de los ríos; se perfecciona la red de transportes. Decenas de miles de obreros trabajan en la construcción de la primera fábrica de automóviles, que producirá 30.000 camiones al año. También se ha iniciado la construcción de una gran fábrica de tractores... Un ejército de geólogos recorre el país y se ha comprobado que las reservas de materias primas son superiores, en decenas de veces, a lo que hasta aquí se conocía. Ha sido terminada la carretera Sikiang-Tibet, que atraviesa regiones antes inexploradas, y que llega al «techo del mundo». En el plazo de algunos quinquenios, China será una gran potencia socialista, dotada de una industria moderna.

En la agricultura, en aplicación de la reforma agraria, 47 millones de hectáreas han sido entregadas gratuitamente a los campesinos. Han sido destruidas las relaciones feudales en el campo, que eran el principal freno al desarrollo económico, político y cultural del país. En el último período, se han desarrollado a un ritmo creciente las cooperativas de producción, que son ya brotes pujantes de socialismo en el campo chino: en agosto de 1954, había 100.000 cooperativas; en la actualidad, hay 650.000, que agrupan la séptima parte de todas las explotaciones agrarias del país.

La situación de los obreros, de los campesinos, de todo el pueblo, ha sufrido en China una transformación completa, radical. « En los tiempos pasados — explica un obrero textil — la vida para nosotros significaba trabajar 12 horas al día, y todo lo que obteníamos eran 15 kilos de arroz al mes ». Hoy, la elevación progresiva del nivel de vida material y cultural del pueblo es la preocupación permanente y principal del gobierno popular. Los salarios de los obreros eran en 1953 superiores en un 84 % a los de 1949. Han seguido aumentando cada año, mientras los precios permanecen estables. Los salarios de los mineros se han triplicado desde la liberación.

Antes, los obreros no podían ni soñar con poder curarse. En 1954, la República Popular China ha abierto más de 1.500 sanatorios y casas de reposo para los trabajadores. Sólo en la ciudad de Tien-Tsin, en el otoño de 1954,

170.000 personas han sido alojadas en nuevas viviendas.

En 1952, los campesinos gastaron en la adquisición de diversos artículos 15.420 millones de yuans. En 1954, han gastado más de 22.000 millones de yuans, o sea un 50 % más, lo que refleja el ascenso de su nivel de vida.

La cultura china es la más vieja del mundo. Pero hasta la liberación, no era asequible para las masas populares. Hoy tiene lugar en China una revolución cultural de proporciones grandiosas. En 1954, cerca de un millón de obreros han seguido cursos técnicos y realizado diversos estudios. El número de estudiantes de bachillerato es ya el doble de antes de 1949.

Todas las grandes victorias alcanzadas por el pueblo chino se deben a la justa dirección del Partido Comunista, guiado por el camarada Mao Tse-Tung. Los sentimientos de las masas populares se expresan en una canción popular, en la que se dice:

« Los comunistas han abierto el camino de las victorias, y sin los comunistas no hay China ».

A la vez que lleva a cabo gigantescas realizaciones en el plano interior, el pueblo chino y su gobierno luchan consecuentemente por la paz. Indisolublemente unidas por una amistad fraternal, la U.R.S.S. y China encabezan el campo de la democracia, de la paz y del socialismo. La política de paz de China se traduce en hechos concretos. En el restablecimiento de la paz en Corea y en Indochina, la República Popular China ha desempeñado un papel enorme. Desde el final de su guerra de liberación, China

ha desmovilizado 4 millones y medio de soldados. Acaba de retirar 6 divisiones de Corea. Con el apoyo de todas las fuerzas pacíficas del mundo, China afirma su derecho impostergablemente a recuperar la isla de Formosa, ocupada militarmente por los EE.UU., y que es parte integrante del territorio nacional chino.

Las maniobras de las fuerzas agresivas tendientes a aislar a China se quiebran ante la fuerza de los hechos. China mantiene relaciones con 25 naciones, cuya población es de más de mil millones de hombres. Amplía su comercio, no sólo con los países socialistas, sino con numerosos países capitalistas.

El maravilloso ejemplo de China es una inspiración y un estímulo para todos los países coloniales y subyugados que luchan por su liberación. El papel de China en la escena política internacional se acrecienta de día en día, como se demostró en la Conferencia de Bandoeng y en otras reuniones internacionales. Los pueblos del mundo condenan las atterras maniobras imperialistas, que hasta aquí han impedido que China ocupe el puesto que le corresponde en la O.N.U.

El pueblo español siente una profunda simpatía por la República Popular China. Sigue con admiración su marcha triunfal por la vía que conduce al esplendoroso porvenir socialista. Las ricas experiencias de la revolución popular china son una fuente de enseñanzas valiosas para nuestro pueblo.

Los trabajadores, y todo el pueblo español, saludan con fervor y entusiasmo el VI aniversario de la República Popular China.

## PARA UN MEJOR ENTENDIMIENTO ENTRE LOS PUEBLOS

La Conferencia de Ginebra ha constituido no solamente un gran paso en el alivio de la tensión internacional sino que ha reanimado la corriente favorable entre los pueblos para conocerse mejor. Esta corriente presiona sobre gobiernos y parlamentos burgueses que no pueden echar en saco roto ni olvidar el ambiente despertado en todos los países por los resultados de la Conferencia ginebrina.

Si desde los primeros tiempos de la revolución socialista de octubre, la Unión Soviética ha sido visitada por numerosísimas delegaciones de obreros y campesinos, de periodistas y estudiantes, de profesores y hombres de ciencia, en estos últimos meses lo ha sido también, en gran número, por delegaciones parlamentarias y gubernamentales de los países capitalistas.

Leyendo y examinando muchas de las impresiones transmitidas a la prensa y la radio, por componentes de estas delegaciones, se observa que estas visitas a la Unión Soviética, el contacto vivo con los representantes del gobierno, del pueblo y del Soviet Supremo de la U.R.S.S., han tenido repercusiones muy favorables. Por ejemplo, rudos golpes han sufrido las campañas calumniosas antisoviéticas llevadas a cabo por una propaganda monstruosa de los imperialistas y sus amanuenses.

Otra de las consecuencias que van apareciendo, es el influjo de estos contactos vivos, de las conversaciones sobre grandes problemas mundiales, entre hombres representativos de Estados con diferentes regímenes económicos y sociales, para contrarrestar la llamada guerra fría. La llamada guerra fría, tan interesadamente alimentada por los fomentadores imperialistas de una nueva guerra mundial de incalculables proporciones, va cediendo.

La voluntad de mantener y defender la paz, proclamada ininidad de veces por el gobierno soviético, resplandece a través de todos sus actos y se refleja en todas sus negociaciones internacionales. Lo mismo la palcan, con irresistible claridad, cuando tienen la oportunidad de ponerse en contacto con el pueblo soviético, dedicado íntegramente a un trabajo creador, orientado en la labor de hacer más fuerte y rico en todos los órdenes su arcandioso país.

¡Cuántos hombres de gobierno y parlamentarios de los países capitalistas, así como pe-

riodistas de órganos de gran tirada de estos países, después de visitar la Unión Soviética, han reconocido el sentimiento profundo de paz que han podido observar en los ciudadanos soviéticos!

¡Cuántos no han tenido que ver en la obra gigantesca que lleva a cabo la Unión Soviética en el terreno industrial, agrícola, técnico y científico, una evidente prueba de que no quiere la guerra!

El contacto vivo, la discusión, el entendimiento y el acuerdo entre gobiernos y pueblos está dando su fruto para romper barreras artificialmente levantadas, embargos en el comercio internacional, prohibiciones absurdas en la venta de determinados productos calificados de estratégicos impuestos por los imperialistas yanquis. Ya se habla menos, mucho menos, del «telón de acero», porque esa estúpida invención, para denigrar a la Unión Soviética, cae por el peso de una realidad más fuerte que todas las campañas injuriosas antisoviéticas. Y la realidad ha demostrado y sigue demostrando que la política de buenas relaciones, de amplio comercio en beneficio mutuo de los países, de la coexistencia pacífica ha sido practicada consecuentemente por la Unión Soviética, porque es consubstancial con la naturaleza del Estado socialista soviético.

Un examen más atento y perspicaz de los hechos acaecidos en décadas pasadas pone bien a las claras que los «telones» no fueron nunca levantados por la Unión Soviética. Y si nos referimos a la época más reciente, se comprobará que quienes levantaron esos «telones» y los mantuvieron han sido los imperialistas yanquis guiados por la idea de aislar a la Unión Soviética pensando así en debilitarla. Pero ya es imposible aislar a la Unión Soviética. Los cambios habidos después de terminada la segunda guerra mundial han dado al traste con estos objetivos de los imperialistas.

Nada nos extraña que los círculos imperialistas agresivos y en primer lugar los de Estados Unidos de América, no puedan ocultar su rabia ante el hecho de una mejor comprensión entre los pueblos, ante el alivio de la tensión internacional. Esperar otra cosa de ellos sería una

(Pasa a la página 11)